
T ORN AT A DEL I o MAGGIO 

ca io che sos te ner non ne potesse d inanzi quei magis t r a to la 

dife s a. 

Ben diffic il e pe rò io c re do che co lui ii qua le abbia una 

causa d inanzi ad un t r ibuna ie di p r ima cognizione o ad un 

magis t r a to d 'appe llo pe nsi ne ìia sce lta de ll'avvocato al caso 

in cui ìa causa de bba por ta r si inna nzi a lla Cor te di cassa-

zione, oss ia, t r a t tandosi di una que s t ione di puro d ir it t o , pre-

veda un ' ing ius ta s e nte nza la cui annullazione de bba ve nire da 

quel magis t ra to p r onunzia ta, e che pe rc iò si as tenga da! fa re  

sce lta d 'un giovane avvocato in cui avre bbe r ipos ta la sua 

confide nza, sol pe rchè que s t i, te r mina ta la lit e , pr ia che  

possa na n ti la Cor te di cassazione avvocare, non s ia in grado 

di as s ume re Innanzi que s to magis t ra to le dife s e. 

Che se anche c iò ta lvo lta accadesse, non pe rc iò io c re de rei 

pote rsi amme t te re ind is t in ta me nte tu t ti g li avvocati a patro-

c ina re le cause de lle qua li si pa r la, qua ndo pos s e nti r ag ioni 

pe rs uadono i i cont r a r io. 

Né di maggior  peso s are bbe que lla r ag ione de s unta, dacché 

ove si as t r ingano ad as pe ttare lo s pazio di die ci a nni g li av-

vocati per  poter  pa t r oc ina re inna nzi a lla Cor te di cassazione, 

spesso non s ie oo p iù in te mpo di approfit ta re di tal bene fi-

zio, d ' imma tura mor te c o lp it i, oppure da ta le r ita r do s voglia ti 

ad applica rsi con as s iduità e ze lo agli s tudi del d ir it t o. 

Qua ndo pur  s ia ve ro accada ta lvo lta che da imma t ura 

mor te co lp iti goder non possano a lcuni del be ne fizio da lla 

le gge accorda to, non pe rc iò a coloro che non abbiano an-

cora iì cor re do di s uffic ie nte scienza a t t r ibu ir  que llo do-

vras s i. 

i l dover  poi as pe ttare il te mpo vo luto da lla le gge onde pa-

t r oc ina re d inanzi al magis t ra to di cassazione, lungi di a llon-

tanare i g iovani avvocati dagli s tudi del d ir it t o , darà loro 

maggiore agio e sarà di possente ince nt ivo onde a p p l ic a t is i, 

e g iunge re col te mpo a que lla me ta a lla qua le s le no le lo ro 

mir e r ivo lte. 

In qua nto finalmente a ll'os s e rvazione p ur  fa t tas i, che s ie no 

nomina ti ad imp ie ghi g iud iz ia ri g iovani avvocati ben molto 

p r ima del te mpo che si vor re bbe s tab ilire pel pa t r oc in io de lle  

cause inna nzi a lla Cor te di cas s azione, mi s ia pe rme s so l'os-

s e rvare che da ll' un caso non puossi a ll'a lt ro a rgome nta re. 

Amme ssa diffa t ti ta le os s e r va tone, age vole si è ii r ispon-

de r e, essere cosa me no diffic il e od il de c ide re cause di m inor  

r ilie vo , come que lle che dai g iud ici di ma nda me nto ve ngono 

de finite, od as s ume re le funzioni di s os t ituito avvocato fi. 

scale sotto ìa d ire zione di un capo di magg iori lumi ed espe-

r ie nza fo r n ito, ovve ro in fine anche ese rc ire le incombe nze  

di g iud ici presso t r ibuna li co lle g ia li, nei qoa ìi dì non poco 

g iovame nto spesso s ono g li a r gome nt i, le op in ioni emesse da-

g li a lt ri mag is t r a ti che seggono ne llo stesso t r ibuna le, di 

que llo che i l s ia as s ume re s ovra dì sè i l d iffic il e inca r ico di 

pa t r oc ina re innanzi i i magis t ra to di cassazione. 

Per tut te q u indi le addot te r ag ion i, mi oppongo a nome 

de lla Commis s ione a ll' e me ndame nto de ll'onore vo le mio a-

mico Sine o. 

Ma s s i iE T T i. Io ho chie s to la pa ro la unicame nte per  invi-

ta re la Came ra a por  me nte che l'a r gome nto che si addusse  

da mo lti t ra g li onore voli p r e op ina nti de lle difficolt à e de l-

l' impor tanza de lle cause che si t r a t tano inna nzi al magis tra to 

di cassazione par te da un'e r r onea op in ione, le cause che si 

t r a t tano d ina nzi a tal magis t r a to sono que lle me de s ime che  

ve ngono avanti al magis t r a to d 'appe llo. Un avvocato qua lun-

que, s iasi ne ll' in ir odur re una causa d ina nzi al magis t ra to di 

cassazione od a lt r o, non de ve por  me nte se non a que s to : 

che la causa s ia g ius ta ed amme s s ib ile, nel modo stesso che j 

ei io fa re bbe t ra t tandosi di un a lt ro t r ibuna le, che se e gli la i 

me dita ta lvolta qua lche ora di p iù qua ndo si t r a t ta d ' in t r o-

dur la in Cas s azione; c iò accade pe rchè, ove la domanda si r i-

conosca ing ius ta, ii lit igante vien condanna to ad una e s ulta, 

i l che non avvie ne nei t r a t ia re le cause d inanzi il magis t ra to 

d 'a ppe llo. Del r e s to, io d irò s e mpre che è assai p iù facile i l 

t r a t ta re le cause d inanzi il magis t r a to di cassazione, d iq ne lio 

che lo s ia ii t r a t ta r le d inanzi ai t r ibuna le di p r ima cogni-

zione, pe rchè ove s ' incont ra una diffico lt à magg iore nei trat-

tare una causa si è ne lP is t r ur ia. Quando e s s asi por ta innanzi 

al magis t ra to di cassazione è g ià is t r u it a, ed i lavori che oc-

cor rono a llora possono e gua lme nte farsi dai g iovani avvo-

c a t i, i qua li a nzi, a mio avvis o, de bbono r iputa r si p iù idonei 

a que s to, ave ndo essi p iù re ce nte me nte atteso agli s tudi 

te or ic i. 

A i B S i f a . Io chiesi la pa r o la, non tanto per  sos tene re che  

una rag ione int r ins e ca quals iasi es iga di pre s cr ive re un r ia-

me rò p iut tos to di die ci che di o t to, sei o me no anni d'e s e r-

c izio di pa t r oc in io, onde poter  us are di que s to d ir it t o innana 

a! t r ibuna le di cas s azione, qua nto per  s ot topor re a lia Came ra 

uno dei p r inc ipa li mot ivi per  cui c re de tte la Commis s ione nel 

dover su que s to par t ico la re non dis cos iarsi da ll' idea del Mi-

nis te ro, 

La Commis s ione, ne ìl'acc inge rsi a ll'e s ame di que s to pro-

ge t to di le gge, ha dovuto na tur a lme nte far  pre ce de re ad ogni 

sua inda g ine un'e s a t ta r ice rca c irca lo s p ir ito che aveva gui-

dato i l le g is la tore ne llo e manare l'e d it to or ganico, col qua le  

ve niva pre sso di noi cre ato un magis t ra to di cassazione. Or a, 

in c iò fa re, la Commis s ione ha dovuto osse rvare che io que l-

l'e d it to si e rano fr a le a lt re cose cons ide ra te le condizioni 

pe r s ona li, ravvis a te Ind is pe ns abili, ssa per  sede re in quel 

magis t ra to in qua lità di pre s ide nte o cons ig lie re, s ìa per  so-

s te ne re presso il me de s imo le pa r ti del Pubblico Minis te ro, 

s ia per  essere amme s so ad e se rc itarvi le funzioni di avvo-

ca to. 

Essa ha osse rvato diffa t ti che a ll' a r t ico lo 26 di que ll'e-

d it to si pre s cr ive va che, onde ta luno potesse copr ire le ca-

r iche di pr e s ide nte, avvocato ge ne ra le o cons ig lie re presso il 

magis tra to di cassazione, s are bbe necessar io l'e s e rc izio, o di 

funzioni g iur id ic he, oppure del pa t r oc in io na n ti l' uno de 'ma-

gis t ra ti d 'appe llo del re gno per  uno s pazio di te mpo non mi-

nore di d ie ci anni ; che per  copr ire la car ica di s os t ituito 

de ll'avvocato ge ne ra le presso i i magis t r a to s tesso s are bbe  

indis pe ns abile l'e s e rc izio de ll'una o de ll'a lt ra de lle funzioni 

s tesse per  uno s pazio di te mpo non mino re di sei a n n i; e  

a ll'a r t ico lo 2 7 ,da u lt imo, si s oggiunge va che, per  essere, am-

messo ad e s e rc itare il pa t r oc in io na nti il me de s imo mag is t r a to, 

si s are bbe r ichie s to un ese rcizio di ta li funzioni presso gli al-

t r i magis t ra ti d 'un de ce nnio a lme no. 

Or a, dal ra ffronto di que s te dive rse dis pos izioni e ra ovvio 

ii de dur ne che, qua nto r igua r dava l'e tà e le condizioni per-

s ona li, s ia de' g iud ici come dei Pubblico Minis te ro e de gli av-

vocati di Cas s azione, compre nde va un s is tema s olo e com-

plesso al qua le non pote va toccarsi senza a lte ra re l' in t ie ro si-

s te ma de lia le gge. Ve de ndosi qu indi da lla Commis s ione che  

lo stesso nume ro d 'a nni r ichie s to per  e se rc itare il pa t r oc in io 

na nti la Cassazione e ra pur  que llo che si r ichie de va per  co-

pr ir e la car ica di pre s ide nte, di cons ig lie re e di avvocato ge-

ne r a le, essa non t r ovò nu lla di conve nie nte in che I pa troc i-

nanti fossero in tal par te per  l' impor tanza del loro min is te ro 

pa re ggia ti ai g iud ic i, e c re de tte per  cons e rvare l ' un ità di con-

ce t to, e non toccare in un pr ovve dime nto provvis or io a lla 

e conomia fondame nta le de lla le gge, di dover  r ite ne re in ta le  

I par te pe r fe t ta iae nie qua nto l'e d it to organico aveva s tab ilito 

I e il proge t to min is te r ia le propos to. Vede qu indi la Came ra, 


